

坦承社會問題短期難解

繼任者迎3挑戰

調整政府角色 應對人口老化 推動政制發展

A9 2011年10月13日(星期四)
2011-12 施政報告

責任編輯：袁偉榮
香港文匯報 WEN WEI PO

「我認為香港在經濟、民生及政治上都面臨巨大挑戰，本屆政府在短時間內是不能徹底解決的。未來我們能否成功克服這些挑戰，將影響深遠。」

政策合訴求 下任應延續

做好銜接 特區政府明年就會換屆，令人關注曾蔭權在最後一份的施政報告內的政策及承諾，能否於新屆政府得到落實。消息人士透露，兩名下任特首「疑似參選人」在報告撰寫期間都有不同程度的參與，並強調政策的延續與否，最重要的是政策本身是否符合民意的訴求，而無論誰人當特首，以至任何政府都要面對目前香港房屋等問題。

不評論備選特首者 曾蔭權昨日被問及前政務司司長唐英年及前行政會議召集人梁振英，是否他的「理想繼任人」時，指自己認識2人多年，並讚揚他們均對社會有承擔及有意投身社會服務，但強調他不評論任何準備參選行政長官者，否則對公眾、選民或有意參選者都不公道。

被問及現屆政府的政策如何與新政府的施政銜接，曾蔭權強調，他在每年的施政報告中均提出短、中、長期措施，今年也不例外，尤其是近年外圍經濟不穩，市民對房屋政策有訴求，當局有責任完整交代施政理念，令市民放心。

他強調，只要策略獲得市民支持，任何政府也要延續；有瑕疵，就要修正；政策完全失敗，任何行政長官在任內亦可修訂，「我所做的是回應市民所求，也不相信會對下屆政府帶來任何負擔」。

唐梁2人均有參與 消息人士則透露，曾蔭權在制定報告前，曾與前行政會議召集人梁振英溝通，對方已就房屋等問題給予意見，報告亦已吸納了部分元素；前政務司司長唐英年在報告撰寫期間一直是政府團隊的成員，故特首很清楚他的意見。

■香港文匯報記者 鄭治祖

任內最長報告新大樓宣讀

意猶未盡



曾蔭權終得償所願，於自己一手推動興建的新立法會大樓中，宣讀其任內最後一份，也是篇幅最長的一份《施政報告》。他足足花了2個小時，才宣讀完整份共45頁、長達210段的報告。

消息人士透露，新年度《施政報告》可說是曾特首任內最長的一份報告，單是字數已多達2.7萬字，較去年的施政報告多出4,000字，當中不但就本港現時面對的房屋政策、人口老化、生活負擔3大社會問題提出一些措施，亦藉着回顧自己40多年的公職經驗，提出多項他任內未能處理，但未來需要認真應對的挑戰。

內容務實 感性話留心中

曾蔭權在電視台聯合論壇上笑指，施政報告篇幅很長，歷經幾稿，最初還比現在長2/3：「已是左縮右減減到現在這樣，再寫些感性的話沒有空間，我自己是代表務實的人，不想講太多感性的話，感性的事留在心中就好了。」尤其他多講未來挑戰：「坦誠向香港人說我做了些事，但很多未做完，社會不斷進步，不斷有新要求，因此亦產生了新形勢、新挑戰，我希望寫這些，但發現講完已兩個鐘，我覺得要收筆了。至於感性，個人的，就留給他們判斷。」

繼往開來寓意保優勢拓出路

新年度報告以「繼往開來」為題。消息人士解釋，新施政報告以「繼往開來」為題，正是要點出香港人以往通過自己的努力，建立了許多獨特的優勢，包括自由、平等、法治、「一國兩制」等，未來需要繼續維持這些競爭優勢，即是要「繼往」；同時，香港也要開闢新的發展道路，不能因既有優勢而停步不前，未來必須更好地發揮這些優勢，使香港作為金融、貿易等中心地位得到進一步的發展。

■香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者鄭治祖）回歸以來的香港經常都是「晴天有雲」，許多長遠發展問題仍有待解決。曾蔭權坦承，今屆政府在短時間內無法徹底解決香港在經濟、民生及政治上面對的巨大挑戰，並為下屆政府提出需要應對的3大挑戰，包括如何調整現時政府角色，應對人口老化，推動政制發展，「未來能否成功克服這些挑戰，將對香港發展影響深遠」。



施政報告昨發表，大批市民於街頭排隊索取。香港文匯報記者莫雲芝攝

曾蔭權坦言，香港目前在經濟、民生及政治上都面臨巨大挑戰，首當其衝的是，政府角色調整的挑戰；社會對政府介入所得再分配，以公共政策及財政手段縮窄貧富差距的角色期望越來越高，尤其香港的貧富差距已變成結構性社會矛盾，但特區政府同時要汲取歐洲公共財政危機的經驗，慎防公共福利開支過度膨脹而尾大不掉，「我相信這問題是難以徹底解決的，但我們會用各種政策去緩和矛盾」。

小政府理念受衝擊 他續說，「大市場、小政府」的管治理念亦受到衝擊：政府不應隨便干預市場，但並不代表完全放手，「當市場失效時，政府要適度介入」。而另一個對管治理念的衝擊，是來自對政府加強在經濟規劃、揀選和扶植產業上角色的期望。

推動民主落地生根 在政治方面，曾蔭權指，香港已有普選時間表，社會分歧逐步收窄，但要令民主制度在香港生根，維持政府高效率施政及建立共識，香港人須聚思思考，設計相關的政治制度，包括考慮政團角色、行政立法關係、政治人才培育及政治倫理建立等，同時又要捍衛香港人講求理性、互相尊重的核心價值免被蠶食。

■香港文匯報記者 鄭治祖

行政體制配合發展 同時，隨著民眾對政府的要求不斷上升，特區政府亦要檢視行政體制是否適合未來的民主化發展，包括要考慮問責官員與公務員的相互職權界定；編制以及流動；政府內部財政、人力及土地資源分配模式和程序；進一步下放權力予地方行政；各司局長及其下部門的分工安排；以及政策制訂、倡議及諮詢工作等等。

回應青年多元訴求 他又特別提到現時網絡媒體及年輕人社運的衝擊，指這些新媒體正改變傳統以代議政制為主軸的主流政治生態，特區政府須回應青年人的多元訴求，也要深化溝通，「我們仍在摸索之中」。

續吸納海內外人才 在人口老化問題方面，曾蔭權認為，香港應對高齡化挑戰，刻不容緩。香港需要年輕生力軍，就要維持開放的入境政策，吸納海內外人才，以及盡早做好規劃，為在港出生居於內地的兒童回港做好準備，同時要以政策協助長者回鄉定居，須全面展開各種福利可攜性研究，包括從法律、政策及公共財政層面，探討安老院舍、醫院、診所等公共服務，應否擴展至內地。

■香港文匯報記者 鄭治祖

憂激烈抗爭窒礙社會進步

發展政制 立法會歷史性地通過了政改方案，香港的民主發展向前邁進，但在如何具體落實「雙普選」的方式，相信會繼續引起不少討論甚至爭議，尤其社會衝擊文化日趨激烈，令人擔心。曾蔭權坦言，推動社會發展必須建立求同存異的政治文化，激烈抗爭手法會窒礙社會進步；要推動社會發展，必須建立求同存異的政治文化。

求同存異落實普選 曾蔭權在施政報告中表示，現屆特區政府已確立普選時間表，通過了2012年政改方案是推動政制發展的兩大突破。他認為，未來的特區政府要致力推動社會討論如何落實普選，但強調說：「只有通過坦誠討論，求同存異、衷誠合作，才可以推動政制進步。」他坦言，身為從政者，無論身處行政機關或立法機關，即使意見不同，都應該以社會整體利益為依歸，而根據過去幾年經驗，認為要推動社會發展，必須建立求同存異的政治文化。「若政團選擇不妥協，甚至使用激烈抗爭手法，將會窒礙社會進步。」



市民駐足觀看特首發表施政報告的直播。香港文匯報記者莫雲芝攝

曾蔭權又回應了有關政治委任制的質疑，強調推行該制度，是為了加強主要官員對其政策範疇，保持一支常任及政治中立的公務員隊伍，及吸納合適的人才出任，並坦言香港的問責制是一項新嘗試，實行至今僅約10年，而制度仍在演進當中，特區政府會仔細聆聽政府內外人士的意見，總結經驗，以作出調整及改善，確保與時並進。

■香港文匯報記者 鄭治祖

記者冒雨追訪 煲呔感動

高度讚揚 特首曾蔭權不時會上教堂祈禱。他昨晨發表其任內最後一份《施政報告》前，不少傳媒，尤其是電子媒體都到教堂，希望能率先從特首口中套出報告內的片言隻語。在昨日特首辦facebook專頁中，曾蔭權特別留言讚揚傳媒的專業精神，感謝他們讓香港市民更了解《施政報告》的內容，也有助促進政府與市民之間的互動。

曾特首坦言，他昨晨在發表《施政報告》前如常到教堂祈禱，

裡好感動」，並感謝大家對《施政報告》的重視。

宣讀前照片上載fb 另外，曾特首亦在facebook專頁上載了9張以「屏息以待：施政報告發表前的半小時」為主題的花絮照片，包括他帶同新年度的《施政報告》，與太太步出行政官辦公室；在新任特首辦主任梁卓偉的陪同下進入立法會綜合大樓；發表《施政報告》前，在立法會主席辦公室和主席曾鈺成及秘書長吳文華會面，及在等候室屏息觀看會議直播，靜待進入會議廳的一刻。

■香港文匯報記者 鄭治祖

港核心價值未削弱 曾蔭權坦言，香港是一移民城市，大家來自五湖四海，香港人在不知不覺間建立了一個獨特的城市，也塑造了這個城市的性格，「我們崇尚自由，尊重法治，要公平、有公義、愛廉潔、多元包容，這成為香港的核心價值所在」，而自由政府的二級行政主任一直行政長官，見證了香港的起落變遷，與香港一同成長。香港在回歸後經歷種種挫折，都能夠再次奮起「事實證明，我們的核心價值未有任何削弱，我與每一位市民一樣熱愛香港，熱愛國家」，並強調香港人要全心捍衛核心價值，才可以繼續對國家發揮獨特的貢獻，「一國兩制」才可以繼續成功，而香港亦可以繼續開來，迎向更光輝的未來。

■香港文匯報記者 鄭治祖

下屆政府3大挑戰

- 政府角色**
 - 社會上對政府介入貧富差距帶來所得再分配的角色期望越來越高
 - 政府不能隨便干預市場，但又不能完全放手
 - 應維持公共開支以不超過GDP20%為目標的財政紀律
 - 警惕公共福利開支過度膨脹
 - 社會期望政府加強在經濟規劃、揀選和扶植產業上的角色
- 人口老化**
 - 維持開放的入境政策，吸納海內外人才
 - 為在港出生居於內地的兒童回港做好準備
 - 研究福利可攜性，以政策協助長者回鄉定居
- 政制發展**
 - 問責官員與公務員的相互職權界定
 - 政府內部財政、人力及土地資源分配模式和程序
 - 進一步下放權力予地方行政
 - 各司局長及其下部門的分工安排
 - 回應正受網絡媒體及年輕人社會改善的傳統主流政治生態

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

下周一fb與網友傾偈

闡釋理念 為增加年輕人對新施政報告內容的了解，加強與各界溝通，「香港特首辦」網上答問環節「時事Q&A」下周一播出的新一集，將與香港青年協會M21媒體空間聯手進行，而嘉賓就是公布施政報告的特首，屆時他會就新年度施政報告的內容與網友即時互動討論。

曾特首今日會出席立法會答問大會，進一步解釋施政報告的理念。下星期一（17日）晚上7時，曾蔭權將參與「香港特首辦」的網上答問環節「時事Q&A」，就新年度施政報告的內容，與網友展開即時互動討論，親自回應網友的問題。由昨日開始，市民可以在特首辦fb專頁的活動的邀請欄，預先提出問題和意見，亦可在節目直播期間留言和提問。青協M21網站(u21.hk或uchannel.hk)將同步直播節目。

■香港文匯報記者 鄭治祖